
≪開催日時≫平成22年2月4日（水）　午後7時～午後9時
≪会　　　場≫都庁第一本庁舎５階　大会議場
≪参加者数≫449名　　　　≪アンケート回収数≫367枚　　　　≪回収率≫81.7％

問１　あなたの職種をお聞かせください。

1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 17 45 162 81 8 15 8 5 28 369
構成比 4.6% 12.2% 43.9% 22.0% 2.2% 4.1% 2.2% 1.4% 7.6% 100%

（注）無回答、重複回答を含む。

問２　あなたがリハビリテーションに関わっている施設と、その所在する区市町村名をご回答ください。
　　　 複数の施設で関わっている場合は、主なもの１つについてご回答ください。

1病院 2診療所 3老健 4訪看 5通所 6地域包括C 7特養 8区市町村 9その他 計

回答数 187 20 90 31 22 7 13 2 7 379
構成比 49.3% 5.3% 23.7% 8.2% 5.8% 1.8% 3.4% 0.5% 1.8% 100%

（注）無回答、重複回答を含む。

問３　この講演会をどのように評価されましたか。区分ごとにご回答ください。

【講演テーマ】
1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 6 10 51 31 5 6 5 4 5 123
構成比 37.5% 24.4% 32.5% 39.7% 62.5% 42.9% 62.5% 80.0% 17.2% 34.6%
回答数 8 29 92 45 3 8 3 1 20 209
構成比 50.0% 70.7% 58.6% 57.7% 37.5% 57.1% 37.5% 20.0% 69.0% 58.7%
回答数 2 2 12 2 0 0 0 0 2 20
構成比 12.5% 4.9% 7.6% 2.6% 0% 0% 0% 0% 6.9% 5.6%
回答数 0 0 2 0 0 0 0 0 2 4
構成比 0% 0% 1.3% 0% 0% 0% 0% 0% 6.9% 1.1%
回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
構成比 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
回答数 16 41 157 78 8 14 8 5 29 356
構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

【講演の時間】
1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 0 0 1 1 0 0 0 0 1 3
構成比 0% 0% 0.7% 1.3% 0% 0% 0% 0% 3.4% 0.9%
回答数 0 3 6 5 0 3 1 0 1 19
構成比 0% 7.9% 3.9% 6.4% 0% 23.1% 12.5% 0% 3.4% 5.5%
回答数 10 27 103 50 5 8 5 5 22 235
構成比 66.7% 71.1% 67.8% 64.1% 71.4% 61.5% 62.5% 100% 75.9% 68.1%
回答数 3 8 35 20 2 2 2 0 4 76
構成比 20.0% 21.1% 23.0% 25.6% 28.6% 15.4% 25.0% 0% 13.8% 22.0%
回答数 2 0 7 2 0 0 0 0 1 12
構成比 13.3% 0% 4.6% 2.6% 0% 0% 0% 0% 3.4% 3.5%
回答数 15 38 152 78 7 13 8 5 29 345
構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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【総合評価】
1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 4 5 33 22 1 2 4 2 4 77
構成比 26.7% 13.5% 22.8% 29.7% 14.3% 16.7% 57.1% 50.0% 14.8% 23.5%
回答数 8 26 95 45 5 9 2 2 17 209
構成比 53.3% 70.3% 65.5% 60.8% 71.4% 75.0% 28.6% 50.0% 63.0% 63.7%
回答数 0 6 14 6 1 1 1 0 5 34
構成比 0% 16.2% 9.7% 8.1% 14.3% 8.3% 14.3% 0% 18.5% 10.4%
回答数 3 0 3 1 0 0 0 0 1 8
構成比 20.0% 0% 2.1% 1.4% 0% 0% 0% 0% 3.7% 2.4%
回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
構成比 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
回答数 15 37 145 74 7 12 7 4 27 328
構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

（注１）「構成比」は職種ごとまたは全職種の全回答のうち、各選択肢の占める割合である。

（注２）無回答を含む。

【評価の理由やご意見など（主なもの）】

　◆Hp、老健（Dr、PT）のそれぞれの意見が参考となりました。

　◆刺激を受けて、どうすればいいか迷う地域リハのヒントを頂いた

　◆武市先生の講義がわかりやすく、希望が持ててよかった。

　◆維持期における医療と介護施設の役割と考え方がよくまとまっていました。

　◆維持期（施設）のリハにはまだスタンダード的なものはないと思うので、もっと様々な施設のリハビリを紹介して

　　 いったり、シンポジウムもよいのでは。

　◆武市氏の講演は大変参考になりました。

　◆林先生のご講演は大変勉強になりました。

　◆武市先生の話をもう少し聞きたかった。

　◆とてもわかりやすかったです。リハビリの取り組み、意義が理解できた。

　◆施設の地域での役割に共感できた。リハビリ実践の具体例が役に立つと思った。

　◆他施設の取り組みや考え方に触れられてとても良かったです。

　◆もっと話を聞きたかった。

　◆臨床の話など、分かりやすい内容だった。

　◆開始時間が遅く、仕事終わりにも参加ができる点は非常に良かった。

　◆開始時間が18:30～でも良いかと。

　◆できれば日中、もしくはもう少し早い時間を希望します。

　◆開始時間をもう少し早い時間にして欲しい。

　◆椅子が長時間使用に耐えられないもので疲れる。

　◆講演の間に5分でもいいので、休憩を入れて頂きたかった。
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問４　都のリハビリテーション講演会に、今後どのようなテーマを望まれますか？
　　　 ３つまで選んでください。

1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 1 4 14 3 0 1 2 1 7 33
構成比 2.3% 3.5% 3.2% 1.3% 0% 2.5% 9.5% 5.9% 9.1% 3.3%
回答数 4 6 30 16 1 1 2 2 3 65
構成比 9.3% 5.2% 6.8% 7.0% 4.5% 2.5% 9.5% 11.8% 3.9% 6.5%
回答数 6 9 67 38 5 2 2 2 8 139
構成比 14.0% 7.8% 15.3% 16.7% 22.7% 5.0% 9.5% 11.8% 10.4% 13.9%
回答数 3 13 68 26 2 10 3 3 10 138
構成比 7.0% 11.3% 15.5% 11.5% 9.1% 25.0% 14.3% 17.6% 13.0% 13.8%
回答数 2 11 12 7 0 1 0 0 0 33
構成比 4.7% 9.6% 2.7% 3.1% 0% 2.5% 0% 0% 0% 3.3%
回答数 5 12 52 33 1 4 4 1 9 121
構成比 11.6% 10.4% 11.9% 14.5% 4.5% 10.0% 19.0% 5.9% 11.7% 12.1%
回答数 6 5 55 19 0 1 1 1 16 104
構成比 14.0% 4.3% 12.6% 8.4% 0% 2.5% 4.8% 5.9% 20.8% 10.4%
回答数 4 12 36 10 1 2 0 0 3 68
構成比 9.3% 10.4% 8.2% 4.4% 4.5% 5.0% 0% 0% 3.9% 6.8%
回答数 3 21 31 15 6 8 1 3 6 94
構成比 7.0% 18.3% 7.1% 6.6% 27.3% 20.0% 4.8% 17.6% 7.8% 9.4%
回答数 6 18 61 50 6 9 5 3 11 169
構成比 14.0% 15.7% 13.9% 22.0% 27.3% 22.5% 23.8% 17.6% 14.3% 16.9%
回答数 3 4 12 10 0 1 1 1 4 36
構成比 7.0% 3.5% 2.7% 4.4% 0% 2.5% 4.8% 5.9% 5.2% 3.6%
回答数 43 115 438 227 22 40 21 17 77 1000
構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

（注）「構成比」は職種ごとまたは全職種の全回答のうち、各選択肢の占める割合である。

【その他の内容（主なもの）】

　◆ALSの方のリハビリ、精神疾患認知症の方のリハビリ　※精神疾患リハへの要望複数あり

　◆（在宅での）終末期・ターミナルのリハ　※複数あり

　◆どれもみんなききたい

　◆肩関筋リハビリテーション

　◆介護保険内での機能訓練

　◆認知症のリハビリ

　◆介護予防リハビリについて

　◆リハと他職種との連携

　◆介護職の為のリハビリ技術

　◆スポーツ整形、リハの現場を知りたいです。

　◆回復や生活支援が困難であり、リハビリ対応も難しい症例の検討。

　◆介護職とリハビリスタッフとの連携

　◆療養型におけるリハビリ（実際の取り組み、内容など）

　◆老人保健施設の役割と実際、支援センターが実際にやっていること
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問５　都では、二次保健医療圏ごとに指定する「地域リハビリテーション支援センター」を中心として、皆様に実施して
　　　 いただいている地域リハビリテーションを支援しています。この「支援センター」を知っていましたか？
　　　 （支援センターについては、本日の配布資料３ページをご覧ください。）

1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 2 2 12 8 0 0 0 0 2 26

構成比 11.8% 4.5% 7.6% 10.0% 0% 0% 0% 0% 7.7% 7.2%

回答数 9 8 56 25 2 6 1 1 9 117

構成比 52.9% 18.2% 35.7% 31.3% 25.0% 40.0% 12.5% 20.0% 34.6% 32.5%

回答数 5 34 85 44 6 9 7 2 14 206

構成比 29.4% 77.3% 54.1% 55.0% 75.0% 60.0% 87.5% 40.0% 53.8% 57.2%

回答数 1 0 4 3 0 0 0 2 1 11

構成比 5.9% 0% 2.5% 3.8% 0% 0% 0% 40.0% 3.8% 3.1%

回答数 17 44 157 80 8 15 8 5 26 360

構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

（注）「構成比」は職種ごとまたは全職種の全回答のうち、各選択肢の占める割合である。

【参加者の所属する二次保健医療圏別回答】

　◆支援センターを「知っている」が50％以上であるのは、区南・西北部、西・北多摩南・北多摩北部の５医療圏
　　 これら医療圏の大半では公立（区南・西北部、北多摩北部）又は公的（北多摩南部）が支援センター

　　 　　⇒　公立・公的病院が支援センターとなっている医療圏においては、認知度が高い傾向

　◆全医療圏では「知らない」が過半数で、「知っていて、支援を受けたことがある」は1割未満であるなど、
　　 依然として支援センターの認知度は低い

　　 　　⇒　さらに積極的な事業展開と支援事業の普及が必要

　　　※　各病院の実施している事業が、支援センターとしての事業と認識されていないも可能性がある
　　　※　療養型病院・老健からの参加者が多いため、大規模病院の認知度が低くなっている可能性がある

1知って
いる・支
援有

2知って
いる・支
援無

3知らな
い

4支援Ｃ
勤務中
（いた）

計

区中央
部

区南部
区西南

部
区西部

区西北
部

区東部
区東北

部
西多摩 南多摩

北多摩
西部

北多摩
南部

北多摩
北部

計

回答数 0 1 5 0 0 2 4 1 3 0 1 2 19

構成比 0% 20.0% 16.1% 0% 0% 8.0% 11.8% 12.5% 16.7% 0.0% 10.0% 16.7% 9.3%

回答数 2 2 6 8 13 5 9 3 4 3 4 7 66

構成比 25.0% 40.0% 19.4% 32.0% 50.0% 20.0% 26.5% 37.5% 22.2% 100% 40.0% 58.3% 32.2%

回答数 6 2 19 16 11 18 21 2 10 0 4 3 112

構成比 75.0% 40.0% 61.3% 64.0% 42.3% 72.0% 61.8% 25.0% 55.6% 0% 40.0% 25.0% 54.6%

回答数 0 0 1 1 2 0 0 2 1 0 1 0 8

構成比 0% 0% 3.2% 4.0% 7.7% 0% 0% 25.0% 5.6% 0% 10% 0% 3.9%

回答数 8 5 31 25 26 25 34 8 18 3 10 12 205

構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
計
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問６　今後、都の地域リハビリテーション支援センターから、どのような支援が受けられることを期待されますか。
　　　 もっとも期待するものを、３つまで選んでください。

1医師 2看護師 3ＰＴ 4OT 5ST 6ケアマネ 7介護福祉士 8MSW 9その他 計

回答数 3 8 53 25 2 4 0 2 4 101
構成比 7.3% 8.0% 13.4% 12.3% 10.0% 10.5% 0% 14.3% 6.8% 11.4%

回答数 8 18 99 51 5 5 4 1 17 208

構成比 19.5% 18.0% 25.1% 25.0% 25.0% 13.2% 26.7% 7.1% 28.8% 23.5%

回答数 7 22 67 22 3 8 0 1 12 142
構成比 17.1% 22.0% 17.0% 10.8% 15.0% 21.1% 0% 7.1% 20.3% 16.0%
回答数 10 19 53 32 3 10 3 4 12 146
構成比 24.4% 19.0% 13.4% 15.7% 15.0% 26.3% 20.0% 28.6% 20.3% 16.5%
回答数 6 19 69 42 2 6 3 4 6 157
構成比 14.6% 19.0% 17.5% 20.6% 10.0% 15.8% 20.0% 28.6% 10.2% 17.7%

回答数 6 13 53 32 5 4 4 2 8 127

構成比 14.6% 13.0% 13.4% 15.7% 25.0% 10.5% 26.7% 14.3% 13.6% 14.3%

回答数 1 1 1 0 0 1 1 0 0 5
構成比 2.4% 1.0% 0.3% 0% 0% 2.6% 6.7% 0% 0% 0.6%
回答数 41 100 395 204 20 38 15 14 59 886
構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

（注）「構成比」は職種ごとまたは全職種の全回答のうち、各選択肢の占める割合である。

【その他の内容（主なもの）】

　◆医療スタッフ間の連携、コミュニケーション機会を作って欲しい。

　◆特養介護職員が関われるリハビリの方法

　◆どんなことを現在やっているのか？

【参加者の所属する二次保健医療圏別回答】

　◆11医療圏で「人材育成」が1位または2位。次に期待が多いのは「情報提供」

　　 　　⇒　本講演会の参加者層（「療養型病院」「診療所」「老健」等が多い）では、
　　　　　　 人材育成や情報提供に困難を感じている可能性がある。
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回答数 4 2 10 2 7 9 9 2 6 1 6 3 61

構成比 19.0% 14.3% 13.3% 3.0% 10.6% 14.3% 10.7% 10.0% 15.4% 12.5% 26.1% 9.7% 11.9%

回答数 7 4 16 14 14 17 24 7 8 1 5 6 123

構成比 33.3% 28.6% 21.3% 20.9% 21.2% 27.0% 28.6% 35.0% 20.5% 12.5% 21.7% 19.4% 24.1%

回答数 6 2 13 10 11 9 12 4 7 1 3 5 83

構成比 28.6% 14.3% 17.3% 14.9% 16.7% 14.3% 14.3% 20.0% 17.9% 12.5% 13.0% 16.1% 16.2%

回答数 4 1 9 18 11 11 14 4 6 1 3 4 86

構成比 19.0% 7.1% 12.0% 26.9% 16.7% 17.5% 16.7% 20.0% 15.4% 12.5% 13.0% 12.9% 16.8%

回答数 0 3 15 14 11 11 15 1 7 2 5 7 91

構成比 0% 21.4% 20.0% 20.9% 16.7% 17.5% 17.9% 5.0% 17.9% 25.0% 21.7% 22.6% 17.8%

回答数 0 2 11 8 12 5 9 2 5 2 1 6 63

構成比 0% 14.3% 14.7% 11.9% 18.2% 7.9% 10.7% 10.0% 12.8% 25.0% 4.3% 19.4% 12.3%

回答数 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 4

構成比 0% 0% 1.3% 1.5% 0% 1.6% 1.2% 0% 0% 0% 0% 0% 0.8%

回答数 21 14 75 67 66 63 84 20 39 8 23 31 511

構成比 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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問７　その他、ご意見等ございましたらご記入ください。

【主な意見等】

　◆先生たちのお人柄、熱意が伝わってくる講義でした。本当にありがとうございました。

　◆回復期HP、又は急性期HPと居宅介護支援事業者との連携を、他の医療圏ではどう行っているのか？

　◆実技があったらと思った

　◆患者のあるべき姿など、今回の症例の報告を聞きましたが、トラブルなどで維持期にもっていくことへの

　　 家族の受け入れがなかなか難しい現状があり、そのような症例など背景がきければ尚よかったと思います。

　◆リハビリは、生活を自己管理するようにできるという考えを持って患者さんに関わることが大切だと分かりました。

　　 入院時から退院後を見据えて、地域で関わる重要性を再認識しました。あきらめないで関わっていこうと思います。

　◆維持期リハビリの重要性を考えさせられました。今後の業務に役立てたいと思います。

　◆総論ではなく、具体的なお話を聞くことができて良かったです。ありがとうございました。

　◆患者や家族に対する支援の充実を今後とも図っていけるような環境作りが大切になってくると思います。

　 　今後も何か患者や家族のためになるようなサポートを行っていってほしいです。

　◆大変参考になりました。自分の考える維持期リハビリと本日の講演会の内容が似ていたので、

　　 できることからやっていこうと思いました。

　◆地域での自助グループの活動取り組みについて知りたいです。お忙しい中、ありがとうございました。

　◆具体的な内容や工夫が聞けたので、回復期病棟で働いているものにとって参考にしたいと思いました。

　◆南多摩で支援センター事業を行うお手伝いをしていて学ぶことが多い。

　　 都の取り組みについても説明してもらう機会として下さい。（このような研修において）

　◆大きな会場で、たくさんの人が集まって開いていただいてありがとうございました。

　◆維持期ではなく展開期と考えることで、まだまだやることが多く残されている。（可能性）（変化する）（あきらめず）

　　 といった前向きな気持ちにつながると思う。

　◆昨年も参加させて頂きましたが、今回も貴重な講演を拝聴させて頂きました。都内でリハビリ医療に関わる者とし、

　　 維持期のリハビリテーションに関わっていかれる患者さんの事を考える事があり、知識や経験を積んでいきたいと

　　 改めて思いました。

　◆貴重なご講演ありがとうございました。明日からの臨床につなげていきたいと思います。

　◆リハビリの連携の状況に温度差があるように思われます。「支援センター」であれば各種支援センターのレベルの

　　 均一化を望みます。

　◆維持期リハビリを学ぶにあたって、急性・回復期のリハビリの実態を学ばなければ意味が無いと感じます。

　　 上記2期の観点から学び、終末期までのリハビリの一連の流れがどうあるべきか、共通認識が必要と感じている。

　◆現在、一人職場で働いているPTはとても多いと思います。そういう人達のための勉強会など開催して頂きたいです。

　◆活気あふれる両先生の話、ためになったのと同時に意欲も増しました。ありがとうございます。

　◆「展開期」という言葉を知れて良かった。武市先生の実際の取り組みをお話していただき、大変勉強になりました。

　◆小金井さくら体操、のびのび体操特養版30分位のものがあれば良いと思うので、両方詳しく聞きたい。

　◆病院や老健から退院・退所を迫られているというケースの相談が増えています。連携体制や情報提供の

　　 強化を望んでいます。地域に向けての活動は参考になりました。

　◆日々のリハの中で、どのように患者様と向き合っていくか、という距離感、向き合い方について、改めて気づかされる

　   ことの多い講演会でした。本来のリハビリテーションの意味や役割を今一度再確認して、現場で生かしていきたい。

　◆とても勉強になり、参加できて良かったです。今後も是非続けて頂きたいのですが、一般者向けの講演も行って

　　頂きたいと思います。
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